BBZ Olten / GIBS Olten
Technische Berufsmittelschule

Berufsmaturititspriifung 2008

Mathematik
Priifungsbedingungen :
o Priifungsdauer: 180 Minuten.
e Die Priifung umfasst 10 Aufgaben.
e Schreiben Sie jedes Blatt mit Namen, Vornamen und Priifungsnummer an.
o Alle Aufgaben sind direkt auf den Aufgabenblittern zu l3sen.
e Als Hilfsmitte] diirfen Sie einen netzunabhingigen Taschenrechner und ein

Formelbuch ohne Beispiele benutzen.

Jede Aufgabe zihlt 3 Punkte.

Die Aufgaben kénnen in beliebiger Reihenfolge geldst werden. -

Die Losungen werden nur bewertet, wenn der Losungsgang vollsténdig und klar
ersichtlich ist. Teilresultate werden bewertet. Unbelégte Resultate werden nicht
beriicksichtigt.

Falsche Losungsansitze und ungiiltige Ergebnisse miissen deutlich als solche
gekennzeichnet werden. Sind mehrere Losungswege vorhanden, wird die Aufgabe
nicht bewertet.

Zwischen den Kandidaten diirfen keine Materialien (ua. Taschenrechner,
Formelbuch) ausgetauscht werden.

Das Priifungsteam wiinscht Thnen viel Erfolg




Name, VOINAIME § cooevvcrerinrerenmnmes st

Prijffungsnummer © .............

Aufgabe 1

Bestimmen Sie die Lbsuﬁgsmengc L. Grundmenge D = R.

Xx-5 > 2x

x+2 x-1
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Name, VOIMAMNE  .coevveririiireniiessanis e Prifungsnummer : .............

Aufgabe 2

Bestimmen Sie die Lésungsmenge L. Grundmenge D = R.

2.J4-x - 3-(x+4) = 3x+4
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Name, VOIname : .....cceeevvinerescsnsnssnnnns e Priifungsnummer : .............

Aufgabe 3

Eine Landschaftsgirtnerei kann den Auftrag zur Gestaltung einer Parkanlage in 12 Tagen
erledigen, indem sie dafiir 7 gelernte Gértner und 2 Lehrlinge einsetzen. ' E
Infolge anderer Arbeiten wird dieser Auftrag nun aber so ausgefiihrt, indem zuerst wihrend den
ersten 5 Tagen nur 6 gelernte Gértner alleine und danach fiir die weiteren 10 Tage gemeinsam 5
gelernte Gartner und 3 Lehrlinge eingesetzt werden. o ‘

Wie lange wiirden ein gelernter Girtner, respektive ein Lehrling alleine, zum Erfiillen dieses
Aufirages bendtigen? '
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Name, VOINAINE © .coovveerreneeisessnsesissssissssssssssssssssssnss Priiffungsnummer : .............

Aufgabe 4

Bestimmen Sie die Losungsmenge L. Grundmenge D = R.

logs(7x) = 4 - log;x’
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Priifungsnummer :

Name, Vorname :

Der unten gezeichnete Querschnitt eines Liiftungskanals hat einen Umfang von 100 cm.

Aufgabe 5

17

Fiir welchen Radius r wird die Querschnittsfliche maximal?




Name, VOIDAITIE © wovereererriinsinenressessrsssssnsissssssnesieses Priifungsnummer : .............

Aufgabe 6

Berechnen Sie in der untenstehenden Figur die schraffierte Fliche in Abhéngigkeit von a.
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Name, VOINAME © .ovvvveeeririerie it seessesnessnnesveesnens Priifungsnummer : .............

Aufgabe 7

Berechnen Sie die Seitenldnge s der quadratischen Deckfliche, wenn alle anderen Kanten die
Linge a haben und die Héhe des Korpers 0.75a ist.
Das Resultat ist als Vielfaches von a anzugeben.




Name, VOINAIIE | .vocererrrriimsiinessensnsrsssesnessssnssnssenies Priifungsnummer : .............

Aufgabe 8

Zwei Punkte A und B in einer Geldndetopografie sollen geméss Skizze durch einen geradlinigen
Tunnel miteinander verbunden werden. Die Hohen von A und B iiber dem Talpunkt C betragen
h,=61.3m und hy =52.3 m. Die Hohenwinkel in C messen o = 10.8° und P = 8.4°. Der
Horizontalwinkel ist y = 53.3°.

Berechnen Sie die Tunnellénge AB.
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Name, VOIDAIIE  .covereerrunierersssermesssesscssissssmesssasssesens . Priifungsnummer : .............

Aufgabe 9

Bestimmen Sie alle Losungen fiir den Winkel o im Intervall 0° <o <360°.

L cosz(g—) ~ sin(20))
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Name, VOIDAINE | covevvcrerreisivinserrsrnsessssssisismsssssesases Priifungsnummer : .............

Aufgabe 10 .

Gegeben Sind die beiden Punkte A (-5/7/10) und B (3/ 1/0).

a)  Bestimmen Sie alle Punkte P auf der y-Achse so, dass diese von A dreimal so weit wie von
B entfernt sind.

b)  Berechnen Sie den Winkel APB fiir denjenigen Punkt P, der die kleinere y-Komponente
hat.
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